

受俄乌战争等因素影响 东南亚多国下调经济增长预测

受油价节节攀高、供应链受干扰以及乌克兰战争等因素影响，东南亚国家纷纷下调经济增长预测，下调幅度介于0.2至1个百分点。为了刺激经济复苏，东南亚多数国家目前保持低利率，但受访分析师认为，各国央行下来将逐步收紧货币政策，以应对通胀，不过，这预计不会影响复苏。

欧洲工商管理学院经济学教授法塔斯（Antonio Fatas）接受《联合早报》访问时说，俄乌战争的影响是全球性的，在全球经济放缓的情况下，东南亚经济也无法幸免。

“乌克兰战事若能在短期内结束，或是俄乌达成某种停火协议，全球经济增长将下跌约0.5个百分点；如果战争升温，则会严重影响目前的经济复苏。”

新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院高级研究员李峯锦博士指出，大多数东南亚国家经济以出口为主，随着外在经贸环境不确定因素增加，各国须要下调经济增长预测，“下调幅度还取决于国内经济复苏的情况”，“一些国家的出口若占国内生产

总值的比重不大，受全球经济放缓的影响也较小”。

近日，一些东南亚国家已宣布下调经济增长。泰国财政部长3月28日对路透社说，泰国今年经济增长料只达3.0%至3.5%，低于此前预测的3.5%至4.5%。印度尼西亚财政部长同日在一场线上讲座透露，印尼将下调经济增长预测，从原本的4.8%至5.5%下调到4.5%至5.2%。

马来西亚央行3月30日发布最新预测，将马国政府早前预测的5.5%至6.5%国内生产总值（GDP）增长率，下调至5.3%至6.3%。

三个国家中，泰国下调幅度最大。瑞士银行全球财富管理区域首席投资总监郑汪清解释，泰国受乌

克兰战争影响有两方面。“第一，泰国所需石油非常依赖进口；第二，泰国旅游业也相当依赖俄罗斯游客。”

今年1月，即乌克兰战争暴发前，有2万3000名俄罗斯游客入境泰国，占总游客人数的五分之一。

各国目前坚持低利率

虽然不确定因素增加，但泰国央行最新评估，出口增加和旅游领域回暖，泰国经济今年第一季走上复苏。泰国4月1日起全面开放边境，如果冠病疫情在4月泼水节期间达到顶峰，泰国央行预料该国经济将在第二季持续复苏。

乌克兰战火打击了各国要在冠病疫情后推动经济复苏的期望，随之而来的物价

高涨更是给各国增添了巨大压力。不过，为了刺激经济复苏，东南亚各国目前坚持低利率，其中印尼、泰国和菲律宾的利率是处在历来最低水平。即使泰国央行上周三将通胀率预测从1.7%大幅调高到4.9%，利率却还是维持在0.5%。

面对40年来最高的通胀率，美国联邦储备局已于3月16日宣布加息25个基点，并暗示接下来今年内的六次会议可能都会提高利率。

法塔斯认为，在通胀压力下，东南亚国家央行下来必然会收紧货币政策。“一些通胀不太严重的国家可能不希望那么快加息，但所有央行都会担心资金周转和汇

率问题，所以我认为所有国家都会跟着加息。”但他也指出，小幅度且有规划的加息不会对经济复苏造成太大影响。

李峯锦说，各国央行应会密切留意汇率变动并调整货币政策。一些国家也可能推出措施，加大国内的粮食生产，以减低对进口粮食的依赖。

不过，郑汪清认为，整体而言，东南亚各国在货币政策上，收紧力度应该不会太大。这主要是因为东南亚区域的通胀水平比美元区和欧元区低。但当然，这也取决于各国的经济情况，比较依赖进口的国家通胀率会相应较高。

来自 / 联合早报



泰国财政部长3月28日对路透社说，泰国今年经济增长料只达3.0%至3.5%，低于此前预测的3.5%至4.5%。（路透社）

武契奇胜选， 外媒：普京向其表示祝贺！

对于塞尔维亚总统武契奇在总统选举中胜出，据法新社报道，俄罗斯总统普京4日向武契奇表示祝贺。

法新社称，根据克里姆林宫的声明，普京在给武契奇的电报中表示：“我希望你作为国家元首，将继续为加强我们两国之间的战略伙伴关系作出贡献。”

当地时间3日晚23时左右，塞尔维亚总统武契奇在他领导的前进党总部向媒体宣布，他在首轮总统选举中胜出。他表示，在总统选举中，根据前进党的统计数据，他的得票率在59.9%到61%之间。

来源：环球网/乌元春